一家卫生院流出38万余条个人信息

新闻眼

□本报记者 通讯员 张湛 刘道亮

"您好,请问是××同学的家长 吗?我们是专注小学英语培训的机 构……"这样的电话,徐女士每天 能接到好几个,从孩子出生到现在 上五年级,推销电话无孔不入,而 且精准匹配孩子年龄和当下各种需 求。在挂掉电话之后,孩子详细信 息、个人电话被大量未知机构和个 体掌握的不安,仍挥之不去。类似 经历又何止徐女士一人,每天不计 其数的家长、孩子被所谓的教育服 务机构"瞄准""规划"着。这些机 构都有哪些?他们又是如何精准获 取海量个人信息的?

日前,由山东省济南市长清区检 察院提起刑事附带民事公益诉讼的 裴某、陈某、伊某、张某4人侵犯公民 个人信息案,法院公开审理后作出

为了"义气"送出公民 个人信息

2024年3月,济南市公安局长 清分局民警在工作中发现李某将1.1 万条学生信息以2000元的价格出售 给济南市某幼儿教育咨询服务中心 经营者,涉嫌侵犯公民个人信息 罪,遂进行立案侦查。没承想,竟 由此牵出一条买卖公民个人信息犯

经公安机关侦查,犯罪链条的 首环竟在当地一家卫生院里,该卫 生院掌握着大量新生儿、各年龄段 接受疫苗接种儿童的个人信息及其 家长信息,工作人员裴某违反工作 规定,利用工作便利私自协助某早 教公司人员陈某复制、导出系统内 的公民个人信息。2024年5月,公 安机关来到裴某的单位,将其带走



进行审讯。裴某万万没想到, 当年 的"义气"之举,竟给今天的自己

据裴某供述,2020年6月,她被 安排到当地卫生院下设的防疫站从 事儿童查体工作。陈某经常到防疫站 做儿童早教课推广,一来二去,二人 就成了朋友。

有一天, 陈某对裴某称其手头 的招生任务完成不了,请求她帮 忙, 裴某没多想便答应了。"我们关 系不错,我觉得给他这些信息也没 有什么不妥,就把信息提供给他 了。"面对公安机关的讯问, 裴某交

一天, 裴某在单位单独值班 时,她通过微信通知陈某到防疫 站。裴某将儿童查体登记表交给陈 某供其拍照。过了一段时间, 陈某 表示,招生任务还是没有完成,希 望获得更多更全面的信息。于是裴 某同意向陈某提供妇幼保健系统内 的信息。她偷偷使用单位同事的账 号登录了该系统,让陈某自行拷贝 信息。陈某将系统中的个人信息用 U盘拷贝下来并带走。

38万余条信息被层层倒卖

公安机关调查认定,2020年6月至 2021年5月,陈某先后多次从裴某的工 作电脑中拷贝儿童信息及家长信息共 计38万余条。"因为我对信息安全问题 疏忽大意,让陈某拷贝了大量个人信 息,造成个人信息的泄露。这是我的 责任,我已经充分认识到错误了。"在 审讯室,裴某流下了悔恨的泪水。

2021年夏,陈某从早教公司离职 以后,同事张某通过微信联系他,表 示为了完成工作任务,想要购买其手 中的儿童信息及家长信息。二人商议 后,张某以4000元的价格购买了陈某

2023年4月,伊某在济南市某青 少年特长培训学校从事招生工作,其 以7500元的价格从张某处购买儿童 信息及家长信息。张某在买卖个人信 息后,因担心事情败露,便将存有个 人信息的U盘进行了格式化处理。但 世上没有不透风的墙,其犯罪行为最 终还是浮出水面。

2024年1月,伊某将手头的个人 信息倒卖给了从事教培行业的李某, 非法获利4400元。李某从事教培行业 多年,在从业过程中,多次与他人互 相买卖、交换学生信息,情况较为复 杂,已作另案处理。

依法追责绝不姑息

2024年8月,公安机关将该案移 送长清区检察院审查起诉。长清区检 察院刑事检察部门在审查期间,认为 裴某等4人侵犯公民个人信息的行为 损害社会公共利益,遂将该案移交公 益诉讼检察部门同步开展审查。

经审查,长清区检察院认定裴 某、陈某、伊某、张某4人非法提供、获 取、买卖公民个人信息,造成公民个 人信息泄露,其主观上存在过错,客 观上实施了侵害公民个人信息权益 的行为,构成侵犯公民个人信息罪。 与此同时,4人的行为也让信息被泄 露的公民遭受诸多公司频繁推销之 烦扰,侵犯了公民的个人隐私,打扰 了公民的正常生活;大量个人信息被 泄露,存在被不法分子利用的可能, 严重威胁公民的人身、财产安全。该 院认为4人除承担刑事责任外,还应 当依法承担相应民事侵权责任。

今年1月,长清区检察院向区法 院提起刑事附带民事公益诉讼。日前, 长清区法院对该案作出判决:以侵犯 公民个人信息罪判处被告人裴某、陈 某、伊某、张某有期徒刑三年,缓刑三 年,各并处罚金1万元;陈某、伊某、张 某退缴的违法所得予以没收,上缴国 库;判处陈某、伊某、张某共支付个人 信息损害赔偿金1.39万元,上缴国库, 责令4人在济南市主流媒体向社会公 开赔礼道歉。

手中的个人信息。

据8月19日央视新

台大量销售一种名为"儿童安全坐垫"的产品。与儿童安全座 椅相比,安全坐垫外形小巧、价格低廉,许多商家声称其具备 保护功能。但经检测,送检产品全都不符合标准。中国消费 者协会也于8月18日发布消费提示:市场上所谓的儿童安全 坐垫为非法制售产品,消费者要选择儿童安全座椅,拒绝儿童

"坐垫"与"座椅",一字之差、一词之别,安全性却差之千 里。有报道公开了一段车辆碰撞测试视频:模拟碰撞时,儿童 安全坐垫与儿童假人完全分离,束带断裂,儿童假人被直接甩 出。相比之下,儿童安全座椅则能牢牢固定住儿童,有效缓冲 撞击。这意味着,当真实的危险降临,这类被冠以"安全"之名 的儿童坐垫,只会置儿童于致命危险之中

宣称"坐垫"与"座椅"功能相同,正是商家精心编织的信息 陷阱。儿童安全座椅受强制性国家标准与CCC认证约束,每 一道生产工序都有严格监管;而所谓的安全坐垫,却游离于标 准和监管之外,孰优孰劣不言自明。商家刻意混淆两者界限 利用不少家长对儿童安全座椅专业标准、产品结构的模糊认 知,将未经强制认证、不符合安全标准的产品包装成"安全"专 用产品进行推销——家长对安全产品的天然信任和认知不到 位,已经成为商家赚取黑心利润的筹码。这不仅是对消费者 知情权的侵犯,更是对广告法中"广告不得含有虚假或者引人 误解的内容,不得欺骗、误导消费者"规定的公然违背。

当信息差出现了,危险到来也就是早晚的事儿。商家有意 淡化"坐垫"与"座椅"之间的本质差异,诱导消费者误以为"有 垫即安全",干扰消费者的理性判断,更撤掉了儿童与危险之间 的最后一道保护屏障。一旦车辆发生急刹、碰撞甚至翻滚,儿 童很有可能因巨大惯性被抛出座外,后果不堪设想

一句虚假宣传,被混淆功能的产品,威胁的却是无数儿童 的人身安全。这就是虚假宣传挖下的危险"大坑"。固然,作 为消费者的家长,在选择儿童安全用品方面要更为谨慎,但构

既然儿童安全坐垫已经被认定是非法制售产品,那么市面 上就应该大力清理这些不合格产品。监管部门须对虚假宣传、 销售儿童安全坐垫等非法行为露头就打、从严处罚,杜绝将信 息差当"摇钱树"的违法行为,并加大典型案例曝光力度,以"零 容忍"态度形成持续震慑;电商平台也要积极配合做好清理工 作,建立常态化抽查巡检机制,及时切断此类非法制售产品的

每个儿童的出行之路,都需要符合国家标准的安全保障 而真正的安全,从来没有"平替"

三是安全座椅

○ 法条链接·个人信息保护法

第五条 处理个人信息应当遵循合法、正当、必要和诚信原则,不得 通过误导、欺诈、胁迫等方式处理个人信息。

第九条 个人信息处理者应当对其个人信息处理活动负责,并采取

必要措施保障所处理的个人信息的安全。 第十条 任何组织、个人不得非法收集、使用、加工、传输他人个人

信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息;不得从事危害国家安 全、公共利益的个人信息处理活动。

第二十八条 敏感个人信息是一旦泄露或者非法使用,容易导致自 然人的人格尊严受到侵害或者人身、财产安全受到危害的个人信息,包 括生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等信 息,以及不满十四周岁未成年人的个人信息

只有在具有特定的目的和充分的必要性,并采取严格保护措施的情

形下,个人信息处理者方可处理敏感个人信息。

第七十条 个人信息处理者违反本法规定处理个人信息,侵害众多 个人的权益的,人民检察院、法律规定的消费者组织和由国家网信部门 确定的组织可以依法向人民法院提起诉讼。

38万余条儿童、家长信息泄露,一个不容忽视的原因就是信息密集型 单位监管责任的虚置。个人信息保护法明确,"不满十四周岁未成年人的 个人信息"等敏感个人信息处理者对个人信息负有更高安全保障义务,此 类单位若不能筑牢内部监管防线,法律赋予的安全保障义务便成了空谈。

压实责任, 需从"人"与"制度"两端发力。对单位而言, 必须建立 更严密的责任体系,将信息安全纳入绩效考核硬指标,对信息系统操作人 员实行"岗前审查+定期培训+违规重罚"全流程管理, 杜绝因"人情" "疏忽"导致的信息外泄。对监管部门来说,应强化"穿透式"检查,对 医疗、教育等重点领域开展信息保护专项审查, 对发现的权限管理混乱、 操作留痕缺失等问题、既要追究直接责任人责任、更要依法处分直接负责

唯有让信息密集型单位真正把责任扛在肩上,才能从源头掐断信息贩 卖的链条, 让公民信息安全更有保障。

新四军的故事代代传

□张丹丹



岩寺新四军军部旧址纪念馆

"娃儿啊,别嫌日子平淡,这太平是用命换的。"

每当想起抗战年代的往事,爷爷就会提及那年新四军驻扎在歙县岩寺(今属安 徽省黄山市徽州区)的模样——战士们面黄肌瘦,军装磨得发亮,却不肯接过村民递 的红薯。军部分的粮食,自己舍不得吃,反倒捧着送到村里老人屋里。"我攥着那把小 米,指缝里都暖。"爷爷说这话时,满是皱纹的手会轻轻摩挲,仿佛还能触到当年战士 们指尖的温度。那时我不懂,只当是老人翻不完的旧账,直到长大来到岩寺新四军军 部旧址(位于徽州区岩寺镇荫山巷金家大院)才知道,爷爷口中的队伍,正是从岩寺 出发抗日的新四军。

那时的岩寺,该是怎样一番热血沸腾?1937年12月,新四军军部在湖北汉 口宣告成立。1938年4月,新四军军部由南昌迁驻岩寺。群山环抱的岩寺,迎来 了一场跨越千里的英雄会集。新四军集中整编后,共点验人员1.03万人。在岩 寺期间,新四军充实武器装备,开展抗日宣传,帮助群众劳动生产,与当地群众 结下深厚的军民鱼水情,让"铁的信念、铁的纪律、铁的团结、铁的意志、铁的作 风"在这儿扎了根。鲍家祠堂的誓师大会上,誓言震得檐角瓦片轻颤;潜口村 口, 粟裕率百人先遣队迈出东进的第一步, 身影渐渐融进抗日前线的硝烟里。 从岩寺汇聚的抗日洪流,自此奔涌在华中大地上。

还记得那位被誉为"红色玫瑰"的女子吗?她就是革命烈士程振翠。1938年 新四军在皖南岩寺集中整编,20多岁的她深受抗日热情感染并秘密加入新四 军政治保卫部的地下工作,用柔弱的肩膀扛起传递情报、组织群众的重任。因 皖南事变被捕后,敌人的严刑拷打没能让她低头,临终前写的血书"我多么想活 着,还有许多工作不能做了,你们一定要继续为驱逐日寇斗争到底"成了她留给这 片土地最后的回响。她的故事,和爷爷口中的战士们一样,都是新四军优良作风最 鲜活的注脚——平凡人在民族危亡时,也能迸发出撼天动地的力量。

岁月流转,爷爷的身影渐渐模糊在记忆里,但他讲述的新四军的故事,却 像刻在骨头上的纹路,越长大越清晰。2021年,我穿上了检察制服,成了一名检 察官助理。我对着镜子里的藏蓝色制服,忽然想起爷爷的话,想起岩寺的新四 军,想起程振翠的坚贞——原来当年他们守护的安宁,如今该由我们来接续。

2024年办理一起故意伤害案时,我真正触摸到了这份传承的温度。包某和 俞某为宅基地争执,俞家儿子一时冲动把包某打成轻伤。阅卷时我总想着,若 是简单起诉判刑,两家的疙瘩只会越结越深,应学习当年新四军扎根群众,解 决问题得往根上创。我三次到村里丈量宅基地,分别对两家人释法说理,终于 让剑拔弩张的两家人松了口。可案件判决生效后,俞家没如约履行赔偿,年过 古稀的被害人因没钱治病愁得夜不能寐。我一边帮老人申请强制执行,一边为 他申请司法救助,看着他攥着司法救助金往医院走的背影,我忽然懂了,什么 才是始终把群众冷暖放在心上。

如今的我,案头的卷宗堆了又清,调解时的话说了又说。爷爷的故事,早已 化作卷宗里的传承——藏在每份案卷的批注里,落在每次调解的耐心里,映在 群众舒展的眉头上。

(作者系安徽省铜陵市义安区人民检察院检察官助理)

揭穿意外车祸的顶包谎言

新时代

□本报记者 李敏 通讯员 王若澜

"检察官,你们追查真相还我们 一个清白,想尽办法帮我们活下去, 法律真的不是冰冷的,是力量,还是 希望。"近日,任晋的母亲在收到第 一笔赔偿款后,给远在千里之外的四 川省峨边彝族自治县(下称"峨边 县")承办检察官发来这样一条 微信。

任晋是因为一起车祸丧生的。时 间回到2023年11月的那个深夜,在 峨边县某镇的盘山公路上,一辆重型 自卸货车刹车突然失灵。刺耳的金属 摩擦声划破了夜空的宁静,车辆随即 侧翻于山谷中, 驾驶室的三人一死两 伤。这场看似意外的车祸, 却陷入真 相不明的"罗生门"。

准驾不符引发"顶包"串供

来自贵州省思南县的向凯与李盛 是叔侄俩, 合伙购买了一辆重型自卸 货车,因二人的驾驶证类型均不能驾

驶该货车,于是叔叔向凯便雇用了来 自贵州省兴仁市的司机任晋,三人一 起跑运输。

案发当天,任晋驾驶满载矿石 的货车驶经峨边。因天色已晚加上 路况不熟,任晋疲惫不堪,便向向凯 提出自己已无精力驾驶, 要求停车休 息。由于货物交付期限将至,延迟交 付会赔付违约金,情急之下,不能驾 驶该车辆的向凯坐上了驾驶位。在一 个长下坡路段,向凯突然发现车辆的 刹车已经完全失效,三人眼见车辆即 将失控,纷纷决定跳车逃生,向凯与 任晋纵身跳下之后,李盛因迟疑片刻 随车辆跌入山谷。任晋被失控的车辆 碾压后当场死亡,向凯和李盛也身受

事故发生后,向凯知道自己的驾 驶行为属于准驾不符,保险公司不会 赔偿此次事故,为逃避责任,在交警 到场前,向凯交代侄子李盛,一定要 咬定死者任晋才是驾驶员。

查清疑点穿透谎言

"如果车辆是由任晋驾驶,为何 任晋的跳车方向在车辆行驶方向的右 边?" 依法介入引导侦查的峨边县检

察院承办检察官指出了本案疑点。 尽管事故现场的勘验结果指向 车辆不是由任晋驾驶,但车辆 EDR (数据记录器) 损毁, 正对驾驶室的 监控数据丢失,案发路段处于天眼 监控死角, 唯一目击证人李盛在询 问中多次改口,导致直接定案证据 链薄弱。若坚持追查真相,任晋家 属可能失去保险赔偿; 若放任"顶 包", 真凶将逍遥法外。"必须查清 真相,坚持公正司法!"承办检察官 暗下决心。

检察官通过仔细查看沿途监控碎 片数据,逐一走访沿途加油站和加水 点梳理遗漏线索。在开展侦查实验复 盘案发具体情况时, 检察官通过测量 驾驶员座椅与刹车、油门的距离,结 合正常成年男性的身体比例推算,当 时的驾驶员大腿长度应该是71-73厘 米左右,"任晋大腿长度为78厘米, 向凯大腿长度为71厘米!""刹车和油 门踏板上的鞋印, 也与向凯当时所穿 的鞋完全吻合!"另外,检察机关引 导侦查机关提取到挡把、方向盘、转 向灯拨杆、车门内侧把手的生物痕 迹,并进行对比,用完整的证据拼图 证实向凯才是事发司机, 击破了向凯 的谎言。面对如山铁证,向凯终于承 认:"车是我开的,我认罪。"今年8 月12日, 峨边县检察院以涉嫌交通肇 事罪对向凯提起公诉,目前案件正在

审理过程中。

异地促和找到"最优解"

交通肇事罪得以认定,赔偿又陷 入困局:谋生的货车已报废,保险公司 拒赔,向凯因这次车祸丧失了劳动能 力,妻子无业,四个子女需要抚养,家里 积蓄也在向凯一次次的治疗中消耗殆 尽。任晋是家中唯一的收入来源,留有 长年生病的母亲和年幼上学的儿子,原 本就勉强度日的家庭在其离世后一下 子陷入困境。由于赔偿款迟迟无法到 位,两家之间的关系也是剑拔弩张。

"法律不是让破碎的家庭雪上加 霜,更重要的是找到解决方案、化解矛 盾。"今年6月,峨边县检察院控告申 诉检察部门检察官奔赴兴仁,邀请双 方坐在一起敞开心扉交流,促成双方 达成了分期赔偿协议。

承办检察官还联系了当地一家企业, 为向凯的妻子找到了一个仓库管理工作。 "现在有了盼头,我一定按月支付赔偿 款!"攥着劳动合同的向凯红了眼眶。

峨边县检察院还启动了司法救助 程序,今年8月初,该院联合乐山市检 察院、峨边县公安局申请到司法救助 金,连同当地爱心企业捐款一并送到 了任晋母亲手上。至此,任晋母亲日常 吃药的开销和任晋儿子读书生活费终 于有了着落。

(文中案件当事人均为化名)